

и подчиненных и, в частности, с использованием выработанных наукой и практикой принципов общения руководителей с подчиненными [2].

Поскольку в современных условиях хозяйствования все большее значение придается активизации человеческого фактора, роль социально-психологических условий труда также повысится, ибо они способствуют усилению социальной мотивации труда, стремлению к большей творческой отдаче специалистов.

Комплексный подход к обеспечению благоприятных условий труда отражен в специальных межотраслевых требованиях и нормативных материалах, которые следует учитывать при проектировании новых и реконструкции действующих предприятий, технологических процессов и оборудования [3].

Как и у любого работника, у секретаря ежедневно имеют место потери рабочего времени. Это может быть вызвано различными причинами как личного, так и профессионального характера. К примеру, по данным индивидуальной фотографии рабочего времени потери на поиск необходимой документации составили 10 минут. Определяем (с учетом 8-часовой рабочей смены):

$$K \text{ потерь} = K \text{ уплотнения} = 10 / 480 = 0,02$$

$$\begin{aligned} \text{Возможное повышение производительности труда} &= \\ = K \text{ упл.} / (1 - K \text{ упл.}) * 100 &= 0,02 / (1 - 0,02) * 100\% = 2\% \end{aligned}$$

Таким образом, при сокращении потерь рабочего времени производительность труда рассматриваемого работника увеличивается на 2%.

Пользуясь подобными расчетами, можно оценить потери рабочего времени, а так же выявить потенциал роста производительности и эффективности труда для любой категории работников [Источник: самостоятельная разработка].

### **Литература**

1. <http://www.profmedia.by/pub/sec/art/55362/> дата доступа 07.04.2012.
2. <http://www.home-edu.ru/user/f/00000016/tema1/professia1.html> дата доступа 09.04.2012.
3. <http://www.bestreferat.ru/referat-17646.html> дата доступа 09.04.2012.

## **Виды международного кредита, их развитие в Республике Беларусь**

*Логина Ю. Н., студ. II к. БГЭУ,  
науч. рук. Кузьменко Г. С., канд. эк. наук, доц.*

В настоящее время Республика Беларусь находится в непростой экономической ситуации. Устаревшее оборудование на большей части предпри-

ятий, высокая степень износа основных фондов (около 80%), отсутствие сырьевой базы, постоянно отрицательное сальдо внешнеторговых операций, высокая энергоёмкость экономики и зависимость от поставок энергоресурсов обуславливают необходимость привлечения средств из-за рубежа, так как внутренних ресурсов государства не достаточно для финансирования таких расходов. Инвесторами выступают как зарубежные государства, так и зарубежные частные компании, вследствие чего получили развитие государственный и частный международный кредит.

Основные страны-кредиторы Беларуси – Россия (30,9%), Китай (8,3%) и Германия (6,2%). Значительный объем инвестиций получен от международных финансовых организаций, доля которых составила 17,1% [1]. Так, инвестиционный портфель Евразийского банка развития (ЕАБР) в Беларуси растет наиболее высокими темпами и в настоящее время составляет около 370 млн долл. США или более 12% от всего объема инвестиций банка. К основным проектам ЕАБР в республике отнесены модернизация Осиповичского вагоностроительного завода, строительство Полоцкой ГЭС, участие совместно со Сбербанком России в синдицированном кредитовании ОАО «Беларуськалий» [2]. ЕАБР также открыл кредитные линии ряду белорусских банков на цели кредитования малого и среднего бизнеса и экспортно-импортных операций их клиентов. Наряду с ЕАБР открыта кредитная линия БПС-Сбербанку в размере 25 млн долл. США Европейским банком реконструкции и развития (ЕБРР), а также Китаем на сумму 16 млрд долл. США.

Что касается программного финансирования со стороны МВФ, который оказал значительную поддержку Республике Беларусь, сейчас оно не столь актуально. Новая программа с МВФ понадобится Беларуси в 2013–2014 гг., на которые придется пик выплат по кредитам. Значительная сумма погашения в 2013–2014 гг. будет влиять на экономическую политику, направленную на ускорение модернизации экономики, повышения благосостояния граждан, макроэкономической стабильности, восстановления позиций на внешних финансовых рынках [3].

Привлечение все большего объема средств из-за границы увеличивает внешний долг страны. Так, на 1 января 2012 г. валовой внешний долг нашей страны составил 34 миллиарда долларов США, или 62,3% от ВВП [4]. Поэтому на данном этапе перспективным источником средств для погашения международного кредита является проведение приватизации государственных активов. Однако в 2011 г. в Беларуси были приватизированы всего 37 ОАО из 180 запланированных.

Одним из способов привлечения ресурсов на международном рынке ссудного капитала является выпуск еврооблигаций. В июле 2010 года Беларусь разместила дебютные евробонды на \$600 млн долл. США со ставкой купона 8,75% годовых сроком на 5 лет. В августе Минфин доразместил ев-

рооблигации на \$400 млн долл США в дополнение к дебютному выпуску. Затем в январе 2011 года Беларусь разместила 7-летние евробонды на \$800 млн долл. США с купоном 8,95% годовых [5]. Однако в связи с ухудшением ситуации в финансовой сфере наблюдается рост доходностей по облигациям, что обусловлено увеличением рисков, связанных с инвестициями в белорусские бумаги.

Перспективным источником дополнительного финансирования является размещение акций компании на фондовом рынке другой страны (ИПО). Так, планировалось размещение акций ОАО «АСБ Беларусбанк». Однако для осуществления этих планов необходима устойчивая стабилизация в денежно-кредитной сфере Республики Беларусь.

### **Литература**

1. Основные страны-кредиторы Беларуси – Россия, Китай и Германия [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://finance.tut.by/news279327.html>. – Дата доступа : 15.04.2012.

2. ЕАБР считает Беларусь главным бенефициаром в ЕЭП [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://imperiya.by/news.html?id=91657>. – Дата доступа : 15.04.2012.

3. Минфин : кредит МВФ будет нужен только в 2013 году [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://telegraf.by/2012/03/minfin-kredit-mvf-budet-nujen-tolko-v-2013-godu>. – Дата доступа : 15.04.2012.

4. Перегретая белорусская экономика генерирует долги [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://charter97.rsf.org/ru/news/2012/3/29/49982/index.html>. – Дата доступа : 15.04.2012.

5. Из-за скандала падают котировки белорусских евробондов [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.newsland.ru/news/detail/id/901912/>. – Дата доступа : 15.04.2012.

## **Сравнительная характеристика персонифицированного учета в Республике Беларусь и Российской Федерации**

*Лось А. Н., студ. III к. ПолесГУ,  
науч. рук. Невдах С. В., ассистент*

Уровень интеграции Российской Федерации (далее – РФ) и Республики Беларуси (далее – РБ) на современном этапе характеризуется наличием торговых, экономических, военно-политических связей. Интеграционные процессы должны проявляться также и в государственном социальном страховании и обеспечении. Перспективы развития интеграционных отношений РБ и РФ потребуют объединения двух систем социального страхования.